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A  n y e r s  e r ő  n y e lv é n  „ t á r g y a l t a k ”
A moszkvai vérfürdővel új szakaszba lépett a csecsen függetlenségi háború ■ A Kreml készülhet a megtorlásra

S  Gorka Sebestyén_________________________

V eszélyes fázisba lendítette az ötvenhatos forra
dalom évfordulóján kezdődött tömeges túsz
drám a a gyökeresen megváltozott, a csecsen 
szeparatisták és Oroszország között nyolc éve 
zajló háborút. Bár túl korai lenne máris választ 
keresnünk a támadással kapcsolatos égető kér
désekre, valamint jóslatokba bocsátkozni a kö
vetkezményekre vonatkozóan, komoly aggá
lyok mégis felmerülnek a szeparatisták 2001 . 
szeptember 11. óta kialakult mozgásterét és 
Moszkva szándékát illetően. Lehetséges, hogy a 
Kreml hatalom-újraközpontosítási kísérletei és 
a szeparatista törekvések rohanva közelednek 
egy zsákutca végéhez?

V á lto z ik -e , m a ra d -e  a ta k t ik a ?

Egyes elemzők és kommentátorok bizonyos fo
kú elkeseredettséget véltek felfedezni az esemé
nyek mögött, amelyet visszavezetnek a lázadók 
elnöke, Aszlan Maszhadov személyéhez. Míg a 
Moszkvában történtek  helyszíne és aránya 
rendkívüli, a csecsének korántsem először al
kalm azták most a túszejtés taktikáját. A 
küzdőfelek közti feszültség, majd háború kezde
te óta tíznél többre tehető a hasonló fontosabb 
események száma, amelyek közül legjelentő
sebb volt a bugyennovszkiji kórház elfoglalása. 
Az ugyancsak gyászos kimenetelű orosz roham 
több mint száz áldozat halálával végződött.

Taktikailag tehát valamely mintára koreog- 
rafálódott a múlt heti incidens. Fontos, új evo
lúciós fázist jelent azonban, hogy az eddigi -  a

harcokhoz közeli, vagy más, a föderáció terüle
tén, mint például 2000-ben a Lazarevszkoje ne
vű üdülőhelyen történő -  orosz személyek tú
szul ejtésére vagy létesítmények elfoglalására 
irányuló akciók helyett ezúttal az ellenség fővá
rosa, Moszkva volt a helyszín és számos külföl
di is foglyul esett. Másodsorban, hasonló tám a
dásokban előzőleg kizárólag a hadszíntérről jö
vő csecsen katonák vagy önkéntesek vettek 
részt, s legritkább esetben kísérték őket női har
cosok. A végső ostromot megelőző és az azt kö
vető televíziós közvetítések figyelmet szenteltek 
a hagyományosan öltözött női résztvevőknek és 
vallásos mozlim megnyilvánulásoknak, ame
lyek arra engednek következtetni, hogy a láza
dók elnöke ezúttal nem adta beleegyezését az 
akcióhoz. Ne felejtsük el, hogy a csecsen társa
dalom mélyen konzervatív és hagyománytiszte
lő, és hogy nőknek öngyilkosságra is elszánt tá
madóként való részvétele minden bizonnyal 
mély megdöbbenést keltett számos csecsenben, 
még olyanokban is, akik az elmúlt két háború 
folyamán végigszenvedték Moszkva minden ka
tonai kegyetlenségét.

A  k ü s z ö b  á tlépése , a v a g y  e lő já ték  
a tra g é d iá h o z

Lehetséges, hogy jelentőséggel bír az esemény 
időzítése. Mióta csak Putyin elnök -  legalábbis 
elvben -  George IV. Bush oldalára állította nem 
zetét az amerikaiak „terrorizmus elleni háború
jában”, tény, hogy csaknem elapadt a hivatalos 
nyugati ellenőrzés és bírálat Moszkva brutális

csecsenföldi katonai módszereit illetően. Miu
tán gyorsan felajánlkozott a Fehér Ház szövetsé
geséül és -  Sáron elnökhöz hasonlóan -  magáé
vá tette Bush szóhasználatát is, Putyin elérte 
taktikái egyféle hitelességének kialakulását, úgy 
hogy meglepő módon megszerezte Oroszor
szágnak a NATO döntéshozatali folyamataiban 
való hivatalos részvételi lehetőséget olyan 
kulcskérdésekben, m int a terrorizmus elleni 
küzdelem, a nemzetközi békefenntartás, vala
mint a tömegpusztító fegyverek terjedésének el
lenőrzése. A Kreml helyezkedési kísérlete siker
rel járt annak ellenére, hogy egyes nagy tisztele
tet élvező nyugati médiumok állhatatosan foly
tatták az oroszok által elkövetett -  különösen £
Argun térségében, U rusz-M artanban és 
Groznijban -  egyre több polgári áldozatot köve
telő atrocitások láncolatának felfedését.

A Nyugat és a Kreml viszonyában kialakult 
vízválasztó késztette tán végső kiállásra a cse
csen szeparatistákat abban a reményben, hogy 
ezzel véget vetnek a konfliktusnak. Kétség- 
beesésük fokmérője a támadás időzítésének dá
tuma, mértéke bizonyára megüti a magyarokét 
’56-ban. Nyitva marad azonban a fontos kérdés: 
vajon a túszejtőknek ez a minden eddiginél 
szeparatistább közösségét képviseli-e, vagy csu
pán az iszlám szélsőségesek magvát képezi?

Putyin elnök bölcsen cselekedne, ha a 
Mélnyikov utcai kultúrpalotában történtek kö
vetkeztében nem kényszerítené föld alá a cse
csen függetlenségi mozgalmat, és nem zúzná 
porrá a még tárgyalóképesnek tekinthető ellen
fél hitelességét. Az erőszakos megoldás követ
kezményeképpen Moszkva elveszítheti a lehet

séges alkufolyamat csatornáit, ez pedig olyan el
húzódó háborúra kárhoztathatja, amelyben 
minden konvenciótól mentes, gerillaháborúban 
jártas ellenfelekkel áll majd szemben, akiknek -  
minthogy követeléseik eleve elfogadhatatlanok 
-  nincs vesztenivalójuk. A „csecsen ügy” érde
kében folytatott küzdelem pedig áttevődhet 
Oroszország utcáira, függetlenül Putyin elnök 
vagy a grozniji vezetőség lépéseitől.

A  s z o v je t  id ő k  re flexe i

A túszdráma súlyos áldozatok árán lebonyolí
tott megoldása, a bénító gáznak az Alfa kom 
mandó általi túladagolása beárnyékolja Putyin 
esetleges győzelemérzetét. Amennyiben bebizo
nyosodik a bulgár túlélő széleskörűen jelentett 
állítása, amely szerint a rohamcsapat szarin 
gázt alkalmazott, vagy ennek valamely szárma
zékát, a moszkvai kormány terrorizmus elleni 
eszköztára és politikája súlyos csorbát szenved. 
Jelenleg persze csupán annyi bizonyos: Moszk
va ismét régi reflexei szerint cselekszik, korlá
tozza az információk hozzáférhetőségét, túlon
túl erőszakos módszerekhez folyamodik, és ke
rüli a helyzet fájdalmas valóságát. Mindez pedig 
nem fog megegyezésre vezetni a csecsenekkel, 
hacsak Moszkva el nem törli a föld színéről tel
jes közösségüket. Megpróbálta ezt már egy cár 
is, Sztálin is, kétlem azonban, hogy a „demokra
tikus” Oroszország és Putyin elnök nagyobb 
eredménnyel járna eltökélt és állhatatos ellenfe
lének elpusztításában.

A  szerző biztonságpolitikai szakértő

Politikai kettős mérce a Külügyminisztériumban
Dolgozhatnak-e pártkatonák a magyar közigazgatásban?
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Medgyessy-kormány féléves tevékenységét akár 
egy mondatban is meg lehetne fogalmazni: amió
ta hatalmon vannak, a rendszerváltozás alapérté
kei veszélybe kerültek hazánkban. Aligha hittük 
volna tizenkét évvel ezelőtt, hogy a demokratikus 
Magyarországon újra félelemben élnek a minisz
tériumi dolgozók, s hogy világnézeti meggyőző
désük miatt köztisztviselők kerülnek az utcára. A 
szociálliberális káderpolitikában talán az a leg
ijesztőbb, hogy régi emlékeket idéz. Valaha Maro
sán György és Czinege Lajos dobhártyákat roncso
ló hangja jelenítette meg a kommunista káderpo
litikát. Az idők változnak, ma már szükségtelen 
ordítani és toporzékolni. Elegendő a hatalmi ar
rogancia és a M entési kényszer, amint azt a Ko
vács László és Bársony András uralta Külügy
minisztérium egyre botrányosabb esetei is bizo
nyítják.

Még az áprilisi választások idején történt, 
hogy a Külügyminisztérium egyik főosztályve
zetőjét megvádolta a Népszabadság: a „legszoci
alistább” napilap tudósítója, Kéri J. Tibor tudni 
vélte, hogy az illető a polgári összefogás mellett 
agitáló e-maileket küldött szét munkahelyén. 
Hamar kiderült, hogy az egész ügy jellegzetes 
öngól, afféle „kacsa”: a Népszabadság is elis
merte tévedését, amikor néhány nappal később 
helyt adott a szóban forgó főosztályvezető hely
reigazításának. Az eset szót sem érdemelne, ha 
a Kovács László vezette új külügyi tárca nem 
akarná mindenáron vezető pozíciókba juttatni 
kádereit. A főosztályvezetőt kisvártatva levál
tották, majd eltávolították a minisztériumból, 
helyét egy „megbízható” munkatárs vette át. 
Kovács Lászlóék alighanem osztották a Külügy- 
minisztériumi Dolgozók Önálló Szakszervezete 
elnökének, Torzsa Istvánnak az ügy kirobbaná
sakor megfogalmazott keresetlen szavait: „. . .  
elvárnánk, hogy a Külügyminisztérium vezetése 
szólítsa fel munkatársainkat, hogy -  miként a 
törvény is előírja -  munkahelyükön tartózkod
janak mindenféle (sic!) pártpolitikai tevékeny
ségtől.”

Eltelt néhány hónap, Kovács Lászlóék beren
dezkedtek a magyar államigazgatásban, s az or
szág az önkormányzati választásokra készülő
dött. Ekkor már a Külügyminisztérium sorait 
erősítette Ara-Kovács Attila, aki afféle minde
nesként nyerte el főosztályvezető-helyettesi 
megbízatását. Ara-Kovács az SZDSZ A korszak- 
váltás programja című iratának egyik szerzője, 
de politikai tanácskozásokon hivatalosan is kép

A m agát az aláírók listáján újságírónak tituláló Ara-Kovács a Külügyminisztérium főosztályvezető-helyettese mn-grafika

viselte a szabad demokratákat, sőt munkássága 
arra is kiterjedt, hogy az Élet és Irodalomban os
torozza a haiderizálódó polgári Magyarországot. 
Nos, Ara-Kovács Attila „újságíróként” írta alá a 
Népszabadság 2002. október 12-i számában 
megjelent, Demszkyre szavazunk című fizetett 
politikai hirdetést, amelyet -  rajta kívül -  olyan 
el nem kötelezett, egyetlen párt holdudvarába 
nem tartozó közszereplők láttak el kézjegyükkel, 
mint Eörsi István, Jancsó Miklós, Konrád György, 
Tamás Gáspár Miklós és mások. Csakhogy hiba 
van a kréta körül: Ara-Kovács Attila köztisztvi
selő, Demszky mellett tett hűségnyilatkozatával 
kétségkívül megsértette a köztisztviselői tö r
vényt. A demokratikus közvélemény joggal vár
hatja el, hogy a vétkest Kovács László azonnal 
függessze fel állásából és távolítsa el a miniszté
riumból.

Most azonban nagy a csend. Sem a pártelnök
külügyminiszter, sem Bársony államtitkár nem

tartja mulasztásnak a történteket. Hallgat a teg
nap még oly agilis Torzsa István szakszervezeti 
vezető is. S némaságba burkolóznak a Külügymi
nisztérium megfélemlített munkatársai -  ha 
nem akarnak utcára kerülni, jobb, ha úgy tesz
nek, mintha semmi sem történt volna. Jóllehet 
Kovács László augusztus 5-én azt állította, hogy 
„semmiféle politikai tisztogatás nem zajlott, nem 
zajlik, és nem fog zajlani a Külügyminisz
térium ban...” Ha Kovács László így vélekedik, 
mindenki számára világos, hogy példátlan politi
kai tisztogatás zajlik. Vannak, akiket közvetlenül 
elbocsátottak, másoknak belső átszervezéssel ne
hezítették meg az életét. A tisztogatás ténye elsik
kad, mert a hierarchiában egyszerűen lejjebb he
lyezik az eddigi vezetőket, úgy tűnhet tehát, hogy 
mindenki marad a helyén. Kívülről persze nem 
látszik, hogy eddig önállóan, holnaptól pedig egy 
szocialista komisszár felügyeletével vezetnek egy 
szervezeti egységet.

Nem kétséges, hogy Ara-Kovács Attila elége
dett ember: jó munkahelyet választott magának. 
Egyetlen dolgot nem szabad szem elől téveszte
nie: minden csoda három napig tart. Mi, magyar 
demokraták töretlenül bízunk abban, hogy a 
posztkommunista törvénytelenségek helyett ha
marosan valódi jogállamot építhetünk. Az ilyen 
és ehhez hasonló ügyekben az a riasztó, hogy va
lami egészen más, nem európai minőséget m u
tatnak.

Valami réges-régen letűntnek hitt, avítt és 
korszerűtlen üzenetet hordoznak, bár körmön- 
fontságuknál fogva kétségkívül veszedelmeseb
bek, mint a marosáni és czinegei átkok. Ara- 
Kovács Attilának vállalnia kell a következmé
nyeket: a magyar közigazgatásban nem dolgoz
hatnak pártkatonák, akik ráadásul még kérked
nek is érinthetetlenségükkel.

A  szerző újságíró

Vera Szabadi
Kiemelés


